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ΔΙΑȭΣΡΕΜΜΑΣΑ ΚΑΙ ΕΞΑΡΘΡΗΜΑΣΑ  

Διαςτρέμματα  
Ωσ διάςτρεμμα ορίηεται θ βίαιθ διάταςθ των ςυνδζςμων και του κυλάκου, των μαλακϊν 

μορίων δθλαδι που ςυγκρατοφν μια άρκρωςθ ςτατικά. 

Κλινικι εικόνα  
Ραρουςιάηονται κυρίωσ με πόνο και οίδθμα, ςυμπτϊματα δθλαδι με τα οποία 

παρουςιάηονται και τα κατάγματα.  
Εκτόσ από τα άμεςα ςυμπτϊματα μετά από ριξθ ςυνδζςμου μιασ άρκρωςθσ (πόνοσ και 

οίδθμα), υπάρχουν και τα απϊτερα ςυμπτϊματα, που είναι θ αςτάκεια τθσ άρκρωςθσ. 
Θεραπεία  
Η κεραπεία των διαςτρεμμάτων μπορεί να είναι ςυντθρθτικι ι χειρουργικι και 

εξαρτάται από το είδοσ του ςυνδζςμου που ζχει υποςτεί ριξθ, τθν βαρφτθτα τθσ ριξθσ και τισ 
λειτουργικζσ απαιτιςεισ του αςκενοφσ. Άμεςοσ ςτόχοσ μετά από ζνα διάςτρεμμα είναι θ 
αντιμετϊπιςθ του πόνου και του οιδιματοσ με τισ εξισ αρχζσ: ανάπαυςθ – παγοκεραπεία 
(κρυοκεραπεία) – περίδεςθ – ανφψωςθ του άκρου – RICE – ι ΚΑΠΑ.  

Απϊτεροσ ςτόχοσ είναι θ διαςφάλιςθ τθσ εποφλωςθσ του ςυνδζςμου που μπορεί να 
χρειαςκεί πλιρθ ακινθτοποίθςθ ι προςτατευμζνθ κίνθςθ με λειτουργικό νάρκθκα.  

Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ απαιτείται χειρουργείο.  
 

Ρɛξη ςυνδέςμου  
Αποτελεί τθν ςοβαρότερθ μορφι κάκωςθσ ςυνδζςμου και γίνεται ςυνικωσ ςτθ μζςθ του 

ςυνδζςμου οπότε και είναι ςοβαρότερθ ι μπορεί να αποςπάςει οςτικό τμιμα. Αποτζλεςμα 
είναι -αν δεν αποκαταςτακεί- θ αςτάκεια τθσ άρκρωςθσ, κατάςταςθ που απαιτεί χειρουργείο.  

 
Εξαρθρɛματα  

Ωσ εξάρκρθμα ορίηεται θ τζλεια και μόνιμθ παρεκτόπιςθ των αρκρικϊν επιφανειϊν μιασ 
άρκρωςθσ. Στθν περίπτωςθ που θ παρεκτόπιςθ είναι μερικι και μόνιμθ τότε ζχουμε 
υπεξάρκρθμα τθσ άρκρωςθσ.  

Κλινικι εικόνα - Διάγνωςθ  
Τα τραυματικά εξαρκριματα ςυνοδεφονται από ριξθ ςυνδζςμων και κλινικά 

παρουςιάηουν επιπλζον του πόνου και του οιδιματοσ, παραμόρφωςθ τθσ άρκρωςθσ και 
απϊλεια κινθτικότθτασ. Η διάγνωςθ γίνεται με απλζσ ακτινογραφίεσ που είναι απαραίτθτεσ για 
τον κακοριςμό του είδουσ το εξαρκριματοσ αλλά και τον ζλεγχο παρουςίασ ςυνυπάρχοντοσ 
κατάγματοσ. 

Θεραπεία  
Η αντιμετϊπιςθ των εξαρκρθμάτων ςυνίςταται ςτθν άμεςθ ανάταξθ, που μπορεί να 

γίνει είτε κλειςτά, είτε εφόςον είναι απαραίτθτο ανοικτά (χειρουργικά). Μετά τθν ανάταξθ τα 
εξαρκριματα αντιμετωπίηονται όπωσ και τα διαςτρζμματα (ςυντθρθτικά ι χειρουργικά, 
ανάλογα με τουσ ςυνδζςμουσ που ζχουν υποςτεί ριξθ).  
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Μυɝκέσ Θλάςεισ  
Ωσ μυϊκι κλάςθ ορίηεται θ ριξθ των μυϊκϊν ινϊν, τθσ ανατομικισ δθλαδι μονάδασ από 

τθν οποία αποτελοφνται οι μφεσ. Ο τραυματιςμόσ του μυόσ μπορεί να επζλκει είτε με άμεςθ 
πλιξθ, είτε ζμμεςα, λόγω ανάπτυξθσ μεγάλων φορτίων ςτισ μυϊκζσ ίνεσ οι οποίεσ διατείνονται 
υπερβολικά και τελικά ςπάνε.  

Ρροδιακεςικοί παράγοντεσ  
Για τθν εμφάνιςθ των μυϊκϊν κλάςεων ζχουν ενοχοποιθκεί αρκετοί προδιακεςικοί 

παράγοντεσ όπωσ: κακι τεχνικι άςκθςθσ, μυϊκι κόπωςθ, μυϊκι αδυναμία, μυϊκι ανιςορροπία, 
δυςκαμψία, ανεπαρκισ προκζρμανςθ, ιςτορικό μυϊκισ κλάςθσ, θλικία, ςυςτθματικζσ πακιςεισ 
μυϊν, τραυματιςμοί γειτονικϊν αρκρϊςεων, ψυχολογικοί παράγοντεσ, κλιματολογικζσ 
ςυνκικεσ, ακατάλλθλοσ εξοπλιςμόσ (πχ υποδιματα).  

Συνθκζςτερα οι μυϊκζσ κλάςεισ εμφανίηονται ςε διάρκριουσ μφεσ (δθλαδι μφεσ που 
εκτείνονται και περιλαμβάνουν δφο αρκρϊςεισ όπωσ οι οπίςκιοι μθριαίοι και ο γαςτροκνιμιοσ).  

Κλινικι εικόνα 
Ραρουςιάηονται κυρίωσ με πόνο και οίδθμα, ενϊ μπορεί να παρουςιαςτεί εκχφμωςθ και 

ψθλαφθτό εντφπωμα.  
Θεραπεία  
Η κεραπεία ςυνίςταται ςε άμεςθ αντιμετϊπιςθ του πόνου και του οιδιματοσ με τισ 

αρχζσ του RICE (πίνακασ 1). Τελευταία, για τθν ταχφτερθ εποφλωςθ τθσ ριξθσ των μυϊκϊν ινϊν 
εφαρμόηεται, ιδιαίτερα ςε ακλθτζσ, θ ζγχυςθ αυξθτικϊν παραγόντων. Η χειρουργικι κεραπεία 
μπορεί να ζχει ζνδειξθ ςε περιπτϊςεισ αποκόλλθςθσ των μυϊν από το ςθμείο πρόςφυςθσ και 
ςε εκτεταμζνεσ ριξεισ μυϊκϊν ινϊν.  

 
Πίνακασ 1. Άμεςθ αντιμετϊπιςθ μυϊκισ κλάςθσ  
Rest Ανάπαυςθ  
Ice Ραγοκεραπεία  
Compression Ρερίδεςθ  
Elevation Ανφψωςθ  
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